
ايم. چون تخته ساكن است، بايد برايند نيروهاي وارد بر آن در راستاي افقـي و   ـ در شكل مقابل، نيروهاي وارد بر جسم را رسم كرده» 1«گزينه  -12
  قائم برابر صفر باشد: راستاي

      N NF mg F mg   ο 

           s N N sf F F f    ο  

sترين نيروي اصطكاك ايستايي از رابطه كه بيش با توجه به اين , max s Nf F  آوريم: دست مي شود، آن را به حساب مي  

s , maxf / N   0 5 16 10 80  

نيز برابر نيروي  NFنيوتن باشد، چون نيروي ديوار بر تخته يعني 80تر از  يا كم 80تواند برابر  ، نيروي اصطكاك ميپس چون جسم ساكن است
  )دشوارـ فصل دوم ـ ديناميك) (پايه دوازدهم (افاضل) (تواند باشد.  نيوتن مي 80تر از  اصطكاك است، پس اين نيرو نيز مساوي يا كم

tدر بـازه  Fحذف نيروي  زبعد اـ گام اول: » 1«نه گزي -13 s tتـا  4 s شـود، ايـن نيـرو را از     فقـط نيـروي اصـطكاك بـر جسـم وارد مـي       6
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kfو ديگري نيروي Fشود: يكي نيروي  انيه دو نيرو بر جسم وارد ميث 4گام دوم: در بازه صفر تا  N net، پس دوباره از رابطه8
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  كنيم: را حساب مي Fكنيم و نيروي  استفاده مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

تـوان در نظـر گرفـت كـه سـرعت متحـرك اول نسـبت بـه متحـرك           ـ گام اول: با توجه بـه مفهـوم نسـبي بـودن حركـت مـي      » 4«زينه گ -14

Vدوم V V 1 نســـبي mيعني 2
V

s
  20 نســـبي 10 متر بايد سرعت متحرك اول برابر متحرك دوم شود  100است و طي تغيير فاصله  10

  كنيم: صورت زير حساب مي ثابت است، حداقل شتاب متحرك اول را به و چون سرعت متحرك دوم

m m
V V ad a a / a /

s s
           2 2 2

2 نســـبي نســـبي نســـبي1 نســـبي 2
2 10 2 100 0 5 0 5ο ο  

  كنيم: صورت زير حساب مي شود حداقل اندازه آن را به گام دوم: هنگام ترمز فقط نيروي ترمز در خلاف جهت حركت سبب اين شتاب مي

f ma / N   1000 0 5 500  

  ـ فصل دوم ـ ديناميك) (دشوار)(افاضل) (پايه دوازدهم 

mكه نيروي گرانش بين دو جسم از رابطه ـ با توجه به اين» 2«گزينه  - 15 m
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آيد، بايد اندازه نيروي گرانش زمين بـر سـفينه    دست مي به 

  زمين باشد، داريم:ترتيب فاصله سفينه تا ماه و  به erو mrبرابر اندازه نيروي گرانش ماه بر سفينه باشد. اگر
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

  توان نوشت: مطابق شكل  مي، در اين حالت استراست در آستانه حركت به طرف  و ـ دقت كنيد كه ذكر شده كه جسم ساكن» 2«گزينه  - 16

                                smax e s NF f F F kx     

                                   F / N    0 4 20 4 5 28  

  )متوسطـ فصل دوم ـ ديناميك) (پايه دوازدهم (افاضل) ( 

Pكانه يعنيـ از رابطه انرژي جنبشي با ت» 4«گزينه  -17
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  كنيم: استفاده مي 

k J , m / kg 10 0 2  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ كار و انرژي، ديناميك) (آسان)

  



را برابر گرفت. مبدأ انـرژي پتانسـيل گرانشـي را     Bو  Aتوان انرژي مكانيكي دو نقطه  ـ روش اول: با استفاده از پايستگي انرژي مي» 3«گزينه  - 18
  گيريم: در نظر مي Cنقطه 
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Vتوان از رابطه طور كلي اگر بر جسم فقط نيروي وزن كار انجام دهد، مي روش دوم: به g h V  2 2
2 2 ομ استفاده كرد، علامت( )  براي

  بالاتر از محل اوليه باشد: hحالتي است كه

C C

m
V V

s
     2

2 10 6 2 30  

  )آسان(افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (

تر است، پس انرژي مكانيكي پايسته نيسـت و مقاومـت    اول: چون سرعت برگشت جسم به محل پرتاب از سرعت اوليه آن كم گام ـ» 3«گزينه  -19
  كنيم تا كار مقاومت هوا را در كل مسير حساب كنيم: سم استفاده ميهوا هم وجود دارد. ابتدا از قضيه كار و انرژي براي مسير رفت و برگشت ج
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كنيم. دقت كنيد  طه استفاده ميگام دوم: دوباره از قضيه كار و انرژي جنبشي براي فقط بالا رفتن جسم از محل پرتاب تا رسيدن به بالاترين نق
  توان فرض كرد كار مقاومت هوا نصف كار اين نيرو در كل رفت و برگشت است. كار نيروي وزن در اين حالت منفي است و مي
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  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (دشوار)

توان  دهد، مي بالاتر از محل پرتاب است و چون فقط نيروي وزن بر جسم كار انجام مي m10متري  40جسم هنگام عبور از ارتفاع ـ » 3«گزينه  - 20
  از رابطه زير استفاده كرد:

V g h V  2 2
2 2 ομ  

  محل اوليه جسم باشد: بالاتر از h) براي حالتي است كه-علامت (

V ( ) V V         2 2 2
2 2 22 10 40 35 20 300 10 3  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (آسان)

mشود و با سرعت رها مي hكه جسم از ارتفاع  ـ گام اول: از اين» 3«گزينه  -21

s
توان دريافت كه انرژي پتانسـيل گرانشـي    رسد، مي به زمين مي 10

  برابر است با: hارتفاع جسم در 

mgh mV mgh J     2 21 1
100 10 5000

2 2
  

  ژول است. 5000توان نتيجه گرفت كار مفيد جرثقيل برابر  و مي

Wصورت توان به كه كار موتور جرثقيل را مي كنيم و با توجه به اين گام دوم: از رابطه بازده استفاده مي pt يم:كن نوشت، بازده را حساب مي  

( ) mgh
Ra Ra Ra / Ra

( ) p t
       

 
5000 كــار مفيــد خروجي

0 8 ــل ورودي80% 625 كار ك 10
  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (متوسط)

  

  

  

  



  ـ فشار در وسط لوله و در كف براي دو مايع يكسان است.» 1«گزينه  - 22

P gh gh P P P gh gh             ز ا گ  1 2 2 ز1 ا گ  ο ο 

P P ( ) / pa P P kpa             3
ز    ا گ ز     ا گ  800 1000 10 0 5 1000 1000 10 1ο ο  

  (متوسط) هاي فيزيكي ماده) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ويژگي

را حسـاب   A فشار ناشـي از مـايع در نقطـه    و سپس CmHgابتدا فشار گاز محبوس را برحسب با يكديگر برابرند  Aو Aـ فشار نقاط » 4«گزينه  - 23
  كنيم: مي

                          
pa

P cmHg ــوس  گاز محب
27200

20
1360

 

                   A AP P P P P    ــوس   οمايعگاز محب

                    P P cmHg       يع ما يع  70ما 20 50  

  )متوسطهاي فيزيكي ماده) ( (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ويژگي

  ها: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  - 24

 Cو  Aاز فشار  تر كم Bاست و بنابر اصل برنولي، فشار در  Cو  Aتر از  كم Bاست، پس تندي مايع در  Cو  Aتر از  بيش Bالف) چون قطر مقطع 

  شود (درست). مي

  ب) بنابر رابطه پيوستگي داريم:

(درست است.)
C CA

C C A A
A C A

V VA
V A V A ( )

V A V
     22 4

3 9
  

  هاي فيزيكي ماده) (آسان) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ويژگيهاي مسير آن يكسان است. (نادرست) پ) آهنگ جريان شاره در همه قسمت

بـالا   Bقدر نيز در شـاخه   پايين رود، همان Aدر شاخه  دو شاخه يكسان است، هر قدر كه سطح مايعـ گام اول: چون سطح مقطع » 2«گزينه  - 25
  خواهد بود. gxبه اندازه Dرود، بنابراين افزايش فشار در نقطه  مي

  يكسان است، داريم: Cو Cگام دوم: چون فشار در نقاط 
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  )D(افزايش فشار 

  هاي فيزيكي ماده) (متوسط) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ويژگي


